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Biroulü de pressă ofieiosü din 
Pesta a datü, cum se vede, gaze- 
telorö unguresc! lozinca, sé tacă 
despre mişcarea Románilorü în 
contra proiectului de lege pentru 
Kişdedovurî şi sé se prefacă a-o 
ignora şi a nu-i da importanţă. 
Vécjéndü înse marile dimensiuul, 
ce le-a luatü acestă mişcare de 
protestare şi ecoulü puternicü, ce 
l’a produsü ea în pressa din străi
nătate, guvernanţii noştri au re- 
cunoscutü, că trebue sé se pro
nunţe asupra acestei mişcări faţă 
cu străinătatea şi astfelü a fostü 
însărcinată oficiósa „Correspon 
dance de Pesthu a publica unü 
„entrefilet“ asupra agitaţiunei „Ro
mánilorü din Transilvania şi Un
garia de sudü*.

Lucru firescü, că corespondenţa 
oficiósá unguréscá numai la aceea 
nu s’a pututü gândi, ca sé recu- 
nóscá înaintea străinătăţii moti
vele adeverate ale mişcării Româ- 
nilorü. In casulü acesta trebuia sé 
mărturisescă, că au dreptate cei 
ce susţinO, că Românii de sub stă
pânirea unguréscá suntü fórte asu
priţi şi ameninţaţi. „Correspon- 
dance de Pesth“ înse a avutü mi
siunea se arate, că din contră Ro
mânii din Transilvania şi Ungaria 
se bucură de cea mai estinsă li
bertate şi protestele, ce le facü 
acuma în tote părţile prin meetin- 
guri, nu suntü întemeiate în starea 
lorü apesată, ci suntü puse la cale 
din afară, în urma unui „mot 
d’ordre“ sositü din Bucurescî.

Tactica de a suspiţiona în mo- 
dulü acesta o mişcare naţională 
de sine stătătore a nóstrá, care 
genézá atátü de multü pe guver
nanţi, n’are nici măcarü avanta- 
giulü de a fi nouă. înainte cu optü 
ani, în Martie 188B, când meetin- 
gurile spontane ale Románilorü 
ardeleni, cari au protestatü atunci 
în contra legei maghiarisătore 
pentru şcolele secundare, produ
seră spaimă şi groză în cercurile 
guvernamentale, oficioşii unguri

totü cu aceste suspiţionărl au eşitfi 
înainte. „Pester Lloydw declarase 
atunci acele meetingurl ca o „nouă 
dovadă de putere a daco-româ- 
nismului“ şi susţinuse, ca ele nu 
suntü decátü resultaţutu „politicei 
de agitare a unei „îrredente ro
mâne“ de dincolo de Carpaţi şi a 
afiliaţilorü ei dela noi.“

Aşa dér ceea ce s’a serisü aeji, 
s’a serisü şi la 1889 şi íntotdéuna 
când a fostü vorba de a masca 
despotismulü prin suspiţiunărî şi 
învinuiri nedrepte şi false.

Ar fi numai vreme pierdută, 
décá amü voi sé ne ocupámü mai 
de aprópe de tactica acésta réu- 
tációsá a adversarilorü noştri.

Telegrama, ce amü primit’o 
erî din Dicio-St.-Martinü şi tele
gramele, ce le primirámü acfr din 
Cluşiu, tocmai ín momentulü când 
scrieamü aceste rénduri, ne dau 
ínsé materialű de ajunsü spre a 
puté réspunde la afirmarea „Cor- 
respondenţei de Peşta“, că mişca
rea nóstrá de protestare s’a pututü 
face lără de nicî o piedecă şi că 
acésta ar puté servi ca dovadă 
fraţilorti noştri din România, că 
aici nu póte fi vorba absolutü de 
locü de-o asuprire a nóstrá.

Fişpanulfi Bethlen Gábor, pre
şedintele Kulturegyletului, opresce 
adunarea alegétorilorü români în 
Dicio-S.-Martinü, ér afilaţii lui din 
Cluşiu, cari stau la spatele tineri - 
lorü s0lbătăciţi şovinisticî de acolo, 
asediézá localulü, unde erau adu
naţi Românii, aruncă cu petrii în 
alegétorii noştri, le spargü cape
tele, şi’i insultă cu sbierăturî şi 
fluerături în adeveru hunice, sub 
ochii poliţiei.

Fraţii noştri din România se 
vorü puté convinge de aici despre 
valórea şi adevérulü afirmărei a- 
mintite, ce-o face „Correspondance 
dePesth“ cu scopü de ale dovedi cât 
de liberi şi bine tractaţi suntemü 
noi cei din statulü ungarü.

Afirmările celelalte ale cores
pondenţei oficióse privitóre la po

litica de abstinenţă a Románilorü 
ardeleni suntü erăşi o melodiă 
vechiă, dér merită sé ne ocupámü 
cu ele în deosebi.

Mste ia (Mutra Kişâimi iilor!.
(Telegrame part. ale „Gaz. Trans.“)

Cluşiu, 26 Februarie n. Álegé- 
torii români din cercurile electo 
rale ale Cluşiului şi Gilăuluî, comi- 
tatulü Coşiocuei, în numérü de 
peste 400 au protestatü nnanimü 
şi solemnelu !n contra proiec
tului de lege pentru Kişdedovurî.

Cu acéstá oeasiune studenţii 
academişti unguri împreună cu 
alţii ne-au primitü cu sbierăturî 
şi fluerături aruncându cu petri 
In curtea casinei române, spăr- 
géndü capulü unui alegétorü.

Cluşiu, 26 Februarie n. Confe- 
renţa electorală imposantă, mulţime 
de poporü şi inteligenţă. Conferenţa 
a decursü în ordine esemplară, în
sufleţirea la culme. Clubulü elec- 
toralü s’a reconstituitü: preşedinte 
Iîdiu Coroianu. Proiectulü de reso
luţiune s’a acceptatü cu unanimi
tate, protestaudii solemnü în con
tra proiectului de lege pentru Kişde
dovurî. In totü decursulü confe- 
renţei, Maghiarii adunaţi cu 
sutele înaintea localului confe- 
re»ţei,sub ochii poliţiei, fluierau, 
sbierau, urlau, înjurau, insultau, 
aruncau cu pietri pentru a îm
pedeca pe Români în eserciarea 
dreptului constituţionali Scan-
dalulu a ajunsu la culme, când membrii 
conferenţei au eşitu pe stradă, unde
poporü şi inteligenţă a fostü din 
nou şi repeţitu insultatü. Ro
mânii depărtându-se dela adunare, 
cu preşedintele în frunte, au tre
cutü cu mândriă, între aclam ărî 
de „sé tráéscá“, ér convoiulü in
sultătorilor ü lí-a urmatü pe strade 
cu noué urláturi. Suntu în vedere 
scandaluri noue desérá. Niciodată 
„Kulturegyletul“ n’a motivatü mai 
eclatantü misiunea sa de cultură, 
ca astădată.

Cluşiu, 24 Februarie n. Ro

mânii în numérü de 40 0  protes- 
téza SOlemnÜ în contra Kişdedovu- 
rilorü. Tinerii maghiari înscenard o 
demonstraţiune. Unui alegétorü i-au 
spart capulu. Adunarease fini la 1% 
óre dţipă amécjí.

Adunările nóstre şi foile ungurescí.
Oficiósa „ Gorrespondance de Pesthu 

scrie despre mişcarea Románilorü 
dm Transilvania şi Ungaria în con
tra proiectului de lege pentru Kiş- 
dedovuri urmátórele:

„In Ungaria sudică şi în Transil
vania s’a ivitü o vehementă mişcare po
porală, care provócá pe oetăţenii de 
aoolo de limba româuă, la proteste în con
tra asilurilorü d? copii. Deórece mişca
rea s’a ivitü în mai multe locuri tocmai 
acum, pe când proiectulü acesta de lege 
s’a desbátutü în camera deputaţilorO, 
este o împrejurare, care se pare că do- 
vedesce că e vorba de o propagandă 
condusă dela unü locü centralü după 
unü planü óre-care. E interesantü sé se 
scie, că óre centrulü acesta se află între 
marginile teritorului ungarü séu chiar 
afară de acesta? „Corespondance de 
Pesth“ crede, oă casulü acesta din nrmft 
este celü adevératü; căol d0că Românii 
din Ungaria şi Transilvania de capulü 
lorü arü voi sé împedece promulgarea 
legei pentru asilurile de copii, atunci 
n’ar fi aşteptatfi cu agitaţiunea pănă 
acum, când deja camera deputaţilorâ 
abia ’şi mai póte retrage cuvéntulü. 
Faptulü, că acum în cea mai mare grabă 
se ţinfi meetingurl de protestare în di
ferite locuri, ca sé înfluinţeze celü puţintt 
asupra camerei magnaţilorfi, ne arată c& 
mişcarea e provocată printr’unü mot 
d’ordre íntárejiatü venitü din Bucurescî“

„Ori cum ar fi ínsé opiniunea pu
blică şi guvernulü ungurescü n’au nici 
unü motivü, sé ia posiţiune în contra 
agitaţiunei, fiind-că acésta se mişcă între 
marginile legei. Din contră agitaţiunea 
acésta e binevenită pentru Unguri, căol 
desfăşurarea ei neîmpedecată are sé do- 
vedâscă poporaţiunei din România, că 
nu póte fi nicidecum vorba de-o apérare 
a conaţionalilortt lorü din Ungaria, oând 
aceştia potü sé dea aici atátü de neîm-
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Din istoria munţilorti apuseni.
(Urmarea 19)

E .
Avramü Iancu, regele munţilorü.
Pe când mé aşecjasemfl la mâsă şi 

’m* revocamü în memoriă amintirile 
mele din trecutü, ca sé scriu ceva des
pre amioulü meu, despre „Avramuţtt“ 
bate cineva la uşă şi cere întrare.

Era cunoscutulü filorománü din Ger
mania, d-lü Bergner.

Am venitü la d-ta — cp86 0lü — 
te rogü sé-ml dai desluşiri despre Avramü 
lancu, pe care, précum audü, nimeni 
mai bine ca d-ta nu l ’a cuuoscutü.

In patru direcţiuni am sé mé in- 
formezü:

1. Pentru ce nu s’a înf&ţişatfi Iancu 
în anulü 1852 înaintea Impératului.

2. Pentru ce a fostü elü arestatü şi 
oe sentinţă i-s’a fóoutü?

3. Pentru ce n’a primitü elü deco- 
raţiunea şi unde se află dovecjile despre
óte acestea?

4. Raportulü Iancului despre câpi- 
tanulü o. r. Ivanovits şi a căpitanului 
Ivanovits despre Iauculö, în care se 
acnsă reciprocü, l’aţl cetitü ? Care e 
adevérulü ?

Sé’ml oredeţî, că nu numai Românii, 
dér şi Germanii şi toţi câţi se interesâză 
de istoria popórelorü, dorescü sé afle 
adevérulü.

Am fostü avisatü la istoria d-lui 
Bariţiu, dér n’am aílatü ceea ce eu am 
cáutatü.

H Cu cea mai mare plăcere l ’am in- 
formatü în tóté direcţiunile, apoi s’a 
depărtatfi.

Intr’adevérü d-lü Bariţiu trece ca 
paserea în sborü, peste cele mai însem
nate evenimente.

Documente nu ne publică de locü, 
deşi în 4iua de a(Jí ori-ce documentü 
se póte decopia; nu se mai ţine secretü.

*
Maiestatea Sa la rugarea lui Iancu 

’şl schimbă programulü cálétoriei, trece 
peste muntele „Găina“, merge la Vidra 
şi Câmpeni, ér Ianou nu se arată.

Acestü faptü durerosü, a avutü ur
mări fórte fatale pentru Iancu, pentru 
bieţii „Moţi“ şi pentru íntregü némulü 
románescü.

D-lü Bariţiu publică o corespondenţă 
din „Neue freie Presse“ ; atâta totü. Dér 
d sa se vede că nu cetesce „Tribuna“, 
altcum ar fi trebuitü sé vadă că articlulü 
din „Neue freie Presse“ a fostü combă- 
tutü în acestü 4iar& de d-lü Hodoş şi 
d-lü Andreica. In urmă am publicatü eu 
totü în „Tribuna“ interogatoriulă coman
dantului de GendarmI, d-iü Leonhard, 
despre vorbirea lui Iancu cu generalulü 
Graf Grünne, adjutantulü Maiestăţii Sale.

Totü respectulü faţă cu onorabili
tatea d-lui comandantü de Gendarmeriă 
Leonhard, dér eu totuşi mai multü cre- 
4éméntü dau cavintelorü d-lui Andreica, 
care l ’a vé^utü pe Ianculü în séra când 
Impératulü sosise în Câmpeni, umblándü 
pe stradă în vesminte de vâră, prin ur
mare fără eugetü de a se presenta în 
acea sâră în înaintea Impératului.

Décá Ianculü totuşi a mersü în acea 
sérá la cuartirulü Maiestăţii, Sale va fi

mersü ca sé reguleze lucrurile pentru 
presentarea în (Jîua următore. Séu décft 
íntr’adevérü a vrutü sé între atunci séra 
la Impératulü, apoi ín acelü casü elü 
încă de pe acelü timpü a fostü smintitü 
de minte.

Omü ín tótá firea nu oere întrare 
la ímpératulü, când i-se spune, că s’a 
culoatü.

Metropolitulü Şuluţiu celü mai mare 
binevoitorü alü lui Iancu, aşa presupune, 
în scrierile sale, oă Ianou era deja smin
titü la minte.

Dér asta e numai o presupunere, 
nimeni nu ni-o dovedesce.

Şi apoi cuca putea Iancu sé crédár 
că Maiestatea Sa e culcatü, oând musioa 
militară vre-o câţl-va paşi dela lerâstră, 
cânta la o masă, la care îşi petreceau 
Schwarzenberg şi Grünne.

Şi décá Iancu n’a fostü smintitü la  
minte, apoi elü a trebuitü sé ’nebunéscá 
ínmediatü, vé4éndu*se aruncatü pe stradă, 
ca unü ştrengarfi, din acea curte, care 
era cuartirulü séu generalü, de unde a
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pedecaţî espresiune liberă aspiraţi uni lorö 
lorü naţionale. Dér agitaţiunea acésta 
întârziată va deştepta în Românii ou ju 
decata din Ungaria consideraţiunea, că 
politica de abstinenţă la care i-au sfă
tuita conducătorii lorü, este politica cea 
mai greşită de pe faţa pământului. Décá 
Uomânii din Ungaria nu ar urma politica 
acésta, atuacî arü şedea representanţii 
lorü în parlamentulü unguresoü şi arü 
putó lua parte prin sfătuia şi prin votulü 
lorü la aduoerea iegilorü şi arü putó nisui 
cu celü mai mare efectü ca interesele 
conaţionalilortt lorü să se validiteze ín 
mésurá coréspuncJ'Hóre ín sínulü parla 
mentului. Cei absenţi niciodată n’au 
dreptate şi decă Românii, conformü po
liticei lorü de abstinenţă se ţinfl departe 
de legislaţmne este lucru firescü, că in
teresele lorü nu află în legislatvă nici 
unü proteotorü şi nici o consideraţiune.

SCilULE piLEL
Liga culturală română la Parisü. După

cum cetimü în „Ze Memorial Diploma- 
tiquea studenţii românî şi membrii co
loniei române din Parisü vorü înfiinţa 
de asemenea o secţiune aLigei. ţ)iarula 
francesü îşi esprimă speranţa, oă în scurta 
timpü studenţii români dela tóté cele
lalte facultăţi europene vorü urma esem- 
plulű datü de cameralii lorö.

*
„Intoleranţă religionară“. Sub titlulü 

acesta publicaseră foile ungurescl din 
Oluşiu şi după ele şi cele din Pesta ur- 
măt0rea soire: „Comuna Sábadulü de 
Câmpiă este situată tocmai în apropiarea 
Târgu-Mureşului, dér cu tóté aoestea lo
cuitorii ei suntü nisce Valahi băştinaş!, 
cari nu sciu mai nimicü unguresce. Ou 
ocasiunea nóuei alegeri a representanţei 
comunale, ce s’a săvîrşita acum, ârâşl a 
fostö alesü ca primarü arendatorulü is- 
raelitü Izsák Sámuel, care de anl de 
^ile portă aoóstá funcţiune cu oonscien- 
ţiositate. Acésta însă nu li-a convenitü 
cumetrilorü Valahi, pentru-că deşi pri 
marulü comunalü este omü fórte cins- 
titü(?), au ţinutti lucru de ruşine, ca în* 
tr’o comună curatü valahă, sé fiă pri
marü unü ovreu. Din asta causă ei au 
redigiatü unü recursü cătră adunarea ge
nerală a comitatului, care recursü nu este 
subscrisü de proprietarii mai mari şi mai 
inteligenţi ai comunei ; ci este sabscrisQ 
numai do vre-o 50 de proprietari mici 
de pămenta. Se crede, că adunarea gene
rală a comitatului va respinge unanimă ce* 
rerea neîntemeiată a petiţionarilora“.

Pe cátü ne aducemü aminte, pe ju- 
pánulü Izsák nu locuitorii români din 
Sábadü l’au alesü ca primarü alü lorü, 
ci l'a ímpusü mai anii trecuţi despoticulü 
solgabiréu cu forţa. In contra acestui 
actü de violenţă trebuia încă de atunci 
să ia locuitorii români măsurile cele mai 
energice. Ceea ce póte, s’a negligiatü

comandata elü luptele „Moţilorfi“ pentru 
Impäratulü.

Să nu uitämü, că Schwarzenberg a 
fostü inamiculü Romänilorö; âr despre 
adjutantulü Maiestăţii sale Grafu Grünne 
„Budapesti Hirlap“ din 20 Novembre, 
1889 4ioe, că a fostü „unü duhnecuratü“ 
(rosz szellem.) Posteritatea, ba chiar ge- 
neraţiunea mai tineră ar aştepta lumină 
deplină; der d-lü Bariţiu sb6ră peste 
acestü evenimentü epochalü, ca peste 
totü ce privesce vieţa şi suferinţele aces
tui martirü.

Suntü martori în viaţă, cari ne 
spunü, că mama lui Iancu încă s’ar fi es- 
primatü, oă Ianou ar fi fostü deja smin- 
titü la minte.

Ea (Jioea, că fiulü ei Avramü, mer
sese la Caşoviţa, ca sö se înţelâgă cu 
Schwarzenberg, care a statü mai multe 
4ile acolo înainte de sosirea împăratului
— când a sositü Avrămuţtt acasă, era 
atätü de bolnavü de abia putea vorbi; 
se plângea de mari dureri de oapü şi a 
<Jisü, că pănă acasă într’una a vörsatü, 
„Sufletulü meu, lumina mea“, — sbiera 
biata mamă — a mänoatü în Caşoviţa

atunci, bine că se face &cum. Când se 
va pertracta recursulü Románilorü Sá
bádéul în adunarea comitatensă, aştep- 
támü, ca membrii români să’şî facă da- 
torinţa, sé se presente cu toţii la adu
nare şi sé spună despoţilora ou tótá 
bărbăţia oeea-ce merită ei.

** *
Alegere de notari s’a săvîrşita la

19 n. c. în comuna Halmagiu din comi- 
tatulü Aradului. Despre decursulü acestei 
alegeri ni-se scrie: Au concuratü trei 3 
tineri români, cari aveau tóté documen
tele recerute de cualificaţiune şi ar fi 
pututü fi sigură reuşirea vreunuia dintre 
aceştia, mai alesü fiindcă alegătorii, cari 
toţi erau Români, încă doriau acésta. S’a 
pusü ínsé în calea dorinţei poporului d lü 
protopopü Ioanü Groza, care pe lângă 
tóté stăruinţele alegétorilorü români, n’a 
voitü sö facă nici unü pasü în favorulü 
vre-unui concurentü románü, ci din con
tră, a recomandatü poporului sö sprigi- 
nescă şi sö se mulţumescă cu candida 
tulü stráinü. Ml-am adu^ü aminte de cu
vintele istoricului: „Voi nutnţlîn smulü 
vostru mulţi tíréitorí şi lingăi şi Iu4î; 
în aceste momente supreme aşi dori mai 
multü patriotismü, naţionalismfi şi vir
tute dela fiii Romei eterne.“

*# *
Scăderea portului pentru imprimate.

Cu 1 Martie n. c. va întră în vigóre o 
soădere în tarifulü imprimatelorü pentru 
comunicaţiunea internă şi pentru comu- 
nicaţiunea cu Austriă, astfel fi că impri
matele în greutate de peste 50 pănă la
150 grame vorü fi supuse unui porto de
3 cr. Plata acestă scă4ută, cu 4iua nu 
mită, are valóre şi pentru oomunicaţiunea 
reoiprocă între Austro-Ungaria şi Ger
mania, dér cu acea deosebire, că taxa 
acésta se va estinde numai asupra îrn- 
primatelorü cari vorü ave o greutate de 
peste 50 pănă la 100 grame.

** *
Lucrările de regulare la Dunărea de 

de J0SÜ, după cum se telegrafézá din 
Drencova s’au ínceputü a se faoe în di 
mensiunl mai mari în 4iua de 24 Fe- 
bruariu n. O mină umplută ou 4000 de 
chilograme de materii esplosive a fostü 
spartă în 4iua susnumită. Esplosiunea a 
datü unü resultatü strálucitö.

*$ $
Bólé epidemice. Ni'se scrie: In co

muna Sáncelü, aprópe de Blaşiu, este în
chisă şcola acum de vr’o 3 săptămâni 
din cau8a morburilorü epidemice ivite, 
cari au şi secerată viâţa la mai mulţi 
copii de şo01ă; morburile suntü: vărsa- 
tulü şi grumăzarea, cari încă graseză ne- 
oontenitü.

sţe

Lupi. Din Timiş0ra sa scrie, că în 
pădurile Nădragului (com. Caraştt-Seve- 
rinü) cutriera estimpü o mulţime de lupi, 
cari facü mari pagube cu deosebire în

ciuciuloţl i-sa făcutft röu; când a sositü 
acasă, s’a deşteptatfl. De atunci nu mai 
e „celö, ce era.® Se vorbea, că a fostü 
otrávitü cu bureţi veninoşi.

Este, nu este adevératü, nu sciu.
Credö, că ar merita, să se facă lu

mină deplină.
Acelö poporü, care nu soie să pre- 

ţu0scă pe bărbaţii söi, cari se jertfescü 
pentru elő, nu merită viaţă.

D-lü Bariţiu are mai multe epistole 
dela Iancu, una se referesce tocmai la că- 
létotia Maiestăţii Sale în Ardealü; pentru 
oe n’a publicat’o ? Ar fi vársatü póte ceva 
lumină în íntunerecü. Peste totü despre 
activitatea celorü mai însemnaţi membrii 
ai comitetului din 1848: Bărnuţfl, Iaucu, 
Laurianü, Maiorescu, precumü şi despre 
lucrările lorü după anulü 1850 nu ni-se 
spune mai nimicü. Scie ţ0ra tótá, oă 
d*lü Bariţiu are corespondenţe dela aoei 
bărbaţi. Toţi să ’ntrebă: cum de nu ni« 
s’au împărtăşitfl acelea hârtii, cari con- 
stituescü şi ímpodobescü adevărata is- 
toriă V

(Va urma). losifű Sterca-Şaluţiu,

căpriore şi în mistreţi, îneâta lupii spin
tecă 5 — 10 oăpriore ori mistreţi pe fiă- 
care 4i* Autorităţile politice au luata 
măsuri pentru stîrpirea lora prin gone.

*4c *
Emigrări la America. Din comitatula 

Vesprlmului se comunică, că pe acolo 
emigrările între Slovaci au luata dimen
siuni mai mari ca tot-deuna. Nu este 
4i, în care 10—20 de omeni să nu emi
greze, din care causă în mai multe co
mune poporaţiunea scade f6rte tare. In 
luna lui Martie se gătes se emigreze 
mai multe sute. Locuitorii îşi venda mo
şiile ou preţuri de nimica şi apoi se duoa 
cu familii ou tota; decă însă nu găsesoa 
cumpărători pentru moşiile lora, împru
mută bani şi emigrâză numai capii fa- 
miliilora, lăsându-şl familiile aici. Santa 
două firme, cari transportă pe emigranţi: 
una este în Viena, care transp6rtă pe 
emigranţi pănă la Newyork, 6r cea
laltă firmă îi transportă- dela Ant- 
werpen, pănă la Brasilia. — După cum 
se comunică 4i&relora din Pesta. între 
aceşti emigranţi se află şi loouitori din 
comuna romândscâ Cutu, comitatula Albei 
inferiore. La gara căii ferate dela Uj 
Szony au fosta prinşi şi întorşi îndărăta 
cu gendarmii 18 emigranţi; de asemenea 
au plecata la druma vre-o 8 locuitori 
din comuna Polâny. Notarula de cerca 
au4inda despre acesta, a data avisa ce- 
lora dela graniţă, ca să fiă cu oobii’n 
patru şi să puuă mâna pe ei câod vora 
sosi acolo.

** *
f  Bylandt-Rheidt. In 21 1. c. a ră

posata în Viena fostulă ministru de res- 
boiu comuna generalula Bylandt. Ela 
s’a născuta la 1821 în Viena. In anula 
1837 îşi începu cariera sa militară ca 
cadeta în regimentula 26 de infanteriă. 
Ela a luata parte la campaniile din 1848 
şi 1849 în Ungaria, când pentru meri
tele lui a fosta decorata; apoi în cam
paniile din 1859 în Italia şi la 1866 în 
contra Prusiei. La 1864 colonelula By
landt iu numita preşedinte ala comite
tului de artileriă de pe atunol, âr la
1869 a fosta înaintata la gradula de ge
nerala. In 1876 a fosta numita ministru 
de răsboiu, în care calitate a funcţio
nată 12 ani, desvoltânda o activitate în
tinsă pe terenula reorganisărei armatei 
imperiale. Contele Bylandt aprope în- 
tregula său tiinpa de serviciu a aparţi
nută armei artileriei, pe care terena a 
şi publicata mai multe scrieri impor
tante.

Atentatü asupra limbei rituale a 
Románilorü.

In Noemvre anulă trecută amă 
fosta reprodusă după foile ungu
resc! soirea, că adunarea generală 
a districtului reformată de din
colo de Tisa, întrunită la Dobri- 
ţină, a oprită a se mai propune 
în limba română religiunea pen
tru elevii gr. cat. dela liceulă re
formaţii din Sigetulü Marmaţiei. 
Acéstá draconică hotărîre s’a a- 
dusă la propunerea unui membru 
din consiliulă de direcţiune alu 
institutului, er doi membri ai adu- 
nărei, György şi Job, au motivat’o 
cu declaraţiunea scurtă, dér cu- 
princjétóre: că nu potü suferi pro
punerea în limba română, „prin 
care se propagă daco-românismulu.a

Din foile unguresci, ne este 
cunoscută şi aceea, ca de mai 
mulţi ani ’i s’a cerută Episcopului 
română gr.-cat. dela Gherla, se 
provóce elü însu-şî pe catechetulă 
română gr. c , ca sé propună re
ligiunea în limba maghiară pre
cum face şi „bravulă Subau, ea- 
tichetulü ruténü dela aoelu liceu.

Se vede tréba înse, că pe ca
lea acésta n’au putută despoţii se 
ajungă le resultatulă dorită şi de 
aceea şî-au cjisă: „Ce sé mai um
bla mă noi cu cereri şi rugăminte? 
Puterea e în mâna nóstrá, guver-

nulu ne sprijinesce, — unde nu 
ajută cuventulă, se dămă cu cio- 
magulu \ a

Cum au cjisn, aşa au şi făcută. 
Avemu înaintea nbatră o copia 
autentică a textului maghiară, 
prin care i-s’a comunicată cati- 
chetului română dela liceulă din 
Sigetă, porunca de a propune ne
greşită eleviloru românî religiunea 
în limba maghiară. Lăsămă deo
camdată se urmeze aici în ro- 
mânesce tecstulu acestei barbare 
provocări: *

Nr. 208 1890.
Onoratului d-mi Ioană Popii, cate- 

chetă gr. cit.
Sigetu.

In urma hotărîrei şi în urma îndru- 
mărei esprese a prea on. distriota bise- 
ricesoa ev. ref. de dincolo de Tisa, prin 
acesta îţi adueema la cunoscinţă, că nu-ţl 
putema permite şi hotărîta te oprima, 
ca pe tinerii româna gr. cat., primiţi în 
liceula nostru din loca, să i esaminezl 
şi să le propui religiunea în limba ro
mână şi înafară de păreţii acestui liceu, 
ba pretindema dela d ta, ca începeuda 
de astă4i să-l<=* ţinl 6rele dereligiune pe 
sema numiţilora tineri în edificiula lice
ului, în sala, ce se va destina spre acesta 
scopa, şi s8 le ţinTesclusivd în limba ma
ghiară căni numai în acesta casa pu
tema permite, ca în testimoniile şcolare 
date de direcţiunea n6stră internă să se 
înregistreze pentru tinerii români gr. 
cat. caleulii din religiune.

De aceea te provocăma, ca în ter
mina de 3 4ile dela primirea acestei 
scrisori, să ne declari în scrisa, că îu 
cari 4*1® ŞÎ 6re voescl să ţiul pentru 
tinerii din liceu orele de religiune, pen
tru ca să putema lua măsurile de lipsă 
spre a ţi-se designa una loca corăspun- 
4ătora pentru propunere. ’Ţi facemă 
eunosouta tot-odatâ, că şi tinerilora ro
mânî gr. cat. din lioeu li-am adusa la 
cunoscinţă hotărîrea n6stră şi vrema să 
te facema atenta, că decă n’ai satisfaoe 
provooărei n6stre şi nu ni-ai răspunde 
amăsurata dorinţei în terminula tixatQ, 
voma lua măsiirile de lipsă, ca să fiţi 
demisionaţi din postula de catecheta în 
sînula acestui liceu şi tinerii români gr. 
cat. să-şi primescă instrucţia din reli
giune dela altuia şi încă dela unuia, care 
propune în limba maghiară.

Cu stimă.
Sigetul-Marmaţiei, 20 Decemvre 1890.
Consiliulu de direcţiune al" liceului 

reformatn, Szollosy Antal, curatora sup.

„Societatea Tinerimea română stú
diósa în Berlinul

Berlinű, Februarie 1891.

Domnule,
Călăuziţi de faptula :
a) Că cultura naţională trebue să 

esiste orl-unde se găsesce o suflare ome- 
néscá şi că cunóscerea autorilurü vechi 
şi moderni ne arată trecutulü şi croesce 
direcţiunea viitorului;

b) Că ounoscinţele dobândite în ca
mera de studiu, trebuiesca cernute şi prin 
discuţiunl mai adânca săpate în creerü, 
spre a pute dispune de ele mai bine şi timpü 
mai îndelungata ;

c) Că ajutorulü reciprocü, între cei 
de acelaşi sânge, e o cestiune de uma
nitate şi se impune, când e vorbă de 
naţiona’it ?e, într’o ţ0râ străină;

d) Că relaţiunile cu tóté societăţile 
românescl de studenţi facă să se cunóscft j  

mai bine gradulü de cultură, din punctultt 
de vedere scienţifictt, literarü şi socialü în 
ţâră şi în străinătate;

c) Că lipsa de mijlóce împiedecă pe 
mulvâ dela stadiu şi dela cunósoerea mai 
repede a limbei germane ;

Studenţii români din Berlinű, înnu- 
mörü de peste 25, au íntemeiatü la 15/27 
Decemvre 1890 „Societatea tinerimea ro
mână studiosă din Berlină.“

Comitetulü e deja constituitü astfelö:
G. Marinescu, studenta în medioină, pre
şedinte; St. V. NanUj studentü în filo-
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flofiă, viee-preşedinte; Melchiorű Hârsu, 
dootorü în medicină, secretarö ; Mihailü 
Georgescu, studentü în chimiă, cassierü 
$i 1. Socoîiu, studentü în filosofiă, bib
liotecarii.

Seria conferinţelorO a fostü deschisă 
de G. Marinesou, care a vorbitü despre 
metoda doctorului Koch la tuberculoşl; 
G. I. Căpitanovicî, studentü în filologiă, 
a recitatü şi comentatü bucăţi alese din 
Eminescu şi Speranţă; St. Y. Nanu a 
vorbitü despre pesimismü ; Stefanü Ciuntu. 
studentü în dreptü, despre di6cultăţile 
limbei germane; G. Eremiă, studentü în 
dreptü, despre doina şi Christea Bolti 
neanu despre istoriculü telegrafului.

Societatea, convinsă de interesulü ce 
Românii punü pe încurajarea asociaţiuni- 
lorü culturale, face căldurosfl apelü la 
toţî Românii, autori séu editori de lu 
crărl românescl, la toţi directorii de re
viste scienţifice, literare oii sociale, pre
cum şi la toţi din ţâră rugân- 
du-i sé binevoiéscá a contribui la atin
gerea scopului societăţii, prin trimiterea 
operilorü, revistelorö şi (Ji&reloră lorü 
(pe adresa preşedintelui G. Mariupseu. 
Communication am Neuen-Thor 18d II. 
JBerlin N. W.), punéndü asttelă basele 
►bibliotecei nóstre. Comitetulti.

Românii şi Maghiarii.
Sub titlulu acesta „Le Mémo- 

rial diplomatique“ din Parisu dela 
21 Februariu n. publică unu re
marcabilii articolu. După-ce spune, 
că la rădăcina imperiului dualistu 
habsburgicü rodii urele de rasaă 
şi că Românii şi Slavii aştâptă acjï 
schimbarea lucruriloru Lumai dela 
o acţiune a opiniunei publice eu
ropene, după ce în fine vorbesce 
de hegemonia maghiariloru, car! 
au căpătatu carte blanche dela îm- 
përatulu, continuă astfelu :

Etă pentru-oe Sêrbia, România şi 
'Rusia nu potü rémâné indiferente la lup
tele Sârbiloră, Slovacilorü şi Românilorü 
trau8laitanî, faţă de procedările criminale 
ale Maghiarilorü, cari erl încă erau ei 
înşişi sclavi ai Germanilorü austriac!. Şi 
décá Serbii şi Ruşii nu o vorü supra- 
veghia cu atenţiune ceea ce se petrece 
în Ungaria, atâtü din punotü de vedere 
alü păcii publice, câtü şi alü identităţii 
de rassă, Românii din regatulü dunàrénü 
vorü fi índoitü obligaţi de a interveni, 
pentru-ca o putere limitrofă atâtü de 
vastă ca Transilvania, şi care numără o 
populaţiă mai numérósá decâtü Grecia 
şi Sêrbia, sé nu devină a(}l mâne teatrulü 
unei revoluţi uni sângerose,

Nu este vorba aici pentru România 
numai de o consideraţiune purü morală, 
nici de ruşinea de a avé alături de ea 
trei milióne şi jumëtate de Român! — 
adecă totü atâtü de fraţi — aduşi prin 
spaculaţiunl politice la greaua supre
maţia a patru séu cinci milióne de Ma
ghiari. Nu! Este vorba aici de propria 
•i siguranţă.

O lege aşa 4i8& şcolară, care se re
feră la instrucţiunea publică a Ungariei 

sşi a Transilvaniei, a fostü votată în 19 
Ianuarie de cătră camera daputaţilortt 
din Pesta.

Acéstá lege obligă pe tóté familiile 
a’şl trimite copii lorü de 8—6 aul în 
asile de copii, pentru a învăţa aoolo 
limba şi cântările maghiare.

O astfelü de mésurá a provooatü la 
.Români o mişcare dé indignare atâtü de 
violentă, încâtü astăzi întréga ţâră este 
în plină fierbere.

Din tóté părţile ni-se semnalézá mee- 
tingurl, în cari se iau resoluţiunl cate

gorice şi deoisive în contra aplioărei unei 
ilegl monstruóse, oare nu ar tinde la ni- 
jnicü mai puţintt, decâtü d’a suprima ins
trucţiunea română şi de-a nimici educa- 
ţiuuea naţională a elementului românesoü.

Nu s’au mai vè4utü nicl-odată în- 
oeroare vrăşmaşă lîbertăţei, ce s’ar 
puté compara cu aoéstá lege a asiluri- 
loră de copii, care forţâză mii de co

mune a se maghiarisa ele însăşi cu 
cheltuiala lorü propriă.

Maghiarii, atátü de lăudăroşl cu li- 
beralismulü lorü, nu se sfiescü de a viola 
legile natúréi, răpindfl mamelorü mii de 
bieţi mici copii şi încredinţându-i bruta- 
lităţiloră unorü pretinşi pedagogi barbari, 
cari ei înşişi arü avea mare trebuinţă de 
educaţiune.

fciinda dată acéstá stare de luorurl 
întristător« şi legea asilurilorü de copii 
ameninţândă pe toţi, pe Sârbi, Slovaci, 
Saşi ca şi pe Români vedemü cu uimire, 
că popórele slave nu se asooiază la miş
carea de protestare a Románilorü trans- 
laitanl. Noi nu ne îndoiml nici de sâm- 
ţSmintele lorü, niol de mândria lorü; 
noi ínsé amü dori multü o cooparaţiune 
energică cu Românii, mai înainte oa 
acéstá lege monstruosă nedré: tá, sé pótá 
trece prin camera magnaţilorO...

Alegerile ie deputaţi in Bucovina.
Din incidentulu apropiatelorü 

alegeri de deputaţi pentru senatulü 
imperialii, societatea politică „Con
cordia“ din Cernăuţi a adresatü 
cătră alegătorii români bucovineni 
următorulu apelü:

Concetăţeni alegatori!
Cu prea îualta patentă din 23 Ia- 

nuariu 1891 a Maiestăţii Sale Prelumi- 
natului nostru Impărată şi Duce s’a di- 
solvatü Camera deputaţilofă a Senatului 
imperială.

Alegerile pentru noulü parlamentă 
suntü escrise acum, şi anume pentru ţi
nuturile rurale pe 4iua de 2 Martie, pen
tru cele orăşenesel pe 4ina de 4 Martie, 
6r pentru colegiulü proprietariloră mari 
pe 4iua de 7 Martie 1891 st. n.

A sosită deci timpulü, ca poporulü 
nostru să se folosescă erăşi de dreptulü 
său politică de a-şl alege deputaţii pen
tru Senatulü imperială: deputaţi cari, 
în înţelesulă constituţiunii, sö fiă repre- 
sentanţii adevăraţi ai ţării, ai interese- 
lorü şi dorinţelortt poporului ; deputaţi, 
dela cari în înţelesulă declaraţiunii au
toritative publicate împreună cu prea 
înalta patentă îrmărătâsoă, se cere, ca 
să fiă bărbaţi înşufleţiţl de patriotismü, 
cu pricepere pentru cerinţele timpului, 
pentru ca în unire ou elementele mo
derate nebătuţi să lucre pentru binele 
împărăţiei, alü ţării şi alü poporului său.

Cätü despre dorinţele îndreptăţite 
ale poporului nostru din Bucovina, ele 
suntü mai alesü următorele:

1) Păstrarea individualităţii istoric- 
politice a ţării pe basa legii fundamen
tale de statü din 21 Decemvre 1867, 
susţinendu-se neclintită autonomia ei.

2) Desvoltarea culturală naţională, 
măi alesü prin înmulţirea suficientă a 
şc61eloră poporale, prin înfiinţarea de in
stitute de cultură corăspun4ăt<5re trebu
inţelor - faptice ale poporului nostru, prin 
întrebuinţarea limbei poporului în töte 
afacerile sale cu autorităţile administrative 
şi judecătoresc! ş. a.

3) Asigurarea şi cultivarea interese- 
lorü sânte ale bisericei nöste ortodoxe 
răsăritene în înţelesulă articulului XV 
ală legei fundamentale de statü din 21 
Decemvre 1867, mai alesă prin activarea 
Congresului bisericescü şi prin regularea 
referinţeloră dintre biserioa ortodoxă rö- 
săritenă şi statü.

4) Prosperarea economică a ţărei 
prin desărcinarea de avansele statului 
pentru răscumpărarea pământuriloră, cum 
şi prin mijlocirea de credite în fav6rea 
agriculturei şi industriei şi mai alesü prin 
încheierea convenţiunii comerciale cu Ro
mânia ş. a.

5) Cultivarea bunei înţelegeri între 
conlocuitorii pământeni ai ţării.

Societatea politică „Concordia", ca 
organü autorisatü a respica în generalü 
dorinţele poporului nostru şi pretensiu- 
nile lui îndreptăţite, formulândă dorin
ţele enumerate, apelează, Concetăţeni 
alegători, la patriotismulă şi cunoscinţa 
Vös'rä, ca să încredinţaţi mandatuiü de 
deputată pentru Senatulü imperială nu

mai aceloră bărbaţi, cari au datü dove4’, 
că au o inimă simţitore pentru poporulo 
nostru, bărbaţi, cari sciu apreţui dorin 
ţele lui susă arătate şi voră sta cu se- 
riositate cuvenită pentru realisarea loră, 
bărbaţi, dela cari se póte aştepta, că 
voră corăspunde cu vrednioiă încrederii, 
ce poporulü o puue în ei, desvoltândă o 
activitate rodnică întru binele şi spori
rea împărăţiei, a ţerii şi poporului nostru.

Cernăuţi, în Faurü 1891.
Pentru Societatea politică „ Con

cordia“.
Dr. Iancu cav. de Yolcinschi,

preşedinte.
Yasile Morariu,

secretarü.
Aminti mu totodată, că în cer 

culü de alegere Cernăuţî-Sirete- 
Storojineţî, societatea politică 
„Concordia“, într’unu căldurosu 
apelü adresatü cătră alegétorii 
acelui cercü, recomandă ca candidat 
pe d-lu baronii Eudoxiu Hormuzachi; 
ér pentru cerculu Suceava-Rădă- 
uţî Câmpulungu recomandă pe d-lu 
Iancu Lupulu.

Dorimü fraţiloru noştri buco
vineni isbendă întru tote!

România şi noulu ei tarifű vamalü.
„Politische Correspondenz“ pri- 

mesce din Bucurescî următorea 
scrisóre asupra programului de ac
ţiune comerciálü politicü alü guvernu
lui românescu :

Proiectulă noului tarifă autonomü 
prelucrată de cătră comisiunea de tarife 
va fi în 4ilele acestea scosü de sub ti- 
parü. Pentru esamiuarea lui, guvernulü 
va conchiema îndată la Bucurescî, pe de
legaţii oameralorü de com^rciu. Elü crede 
că celü multă pănă la mij locală lui Mar
tie st. n. va puté aşterne camerei prO- 
iectulü stabilitü defiuitivü şi va puté mij
loci, ca noulü tarifă autonomü sé între 
în vigóre îndată după espirarea conven- 
ţiunilorfi esistente (ínceputulü lui Iulie st. 
v.) Noulü tarifü stabilesoe numai pen
tru câteva articole, mai alesü peutru 
piele, lemne ordinare, ţesături, spirtu şi 
făină vămi protecţioniste, pentru tóté ce
lelalte mărfuri taxele vamale suntă forte 
reduse, în termină mediu nu se urcă de
cátü dela 8—10°/0. Tarifulă o rupe cu 
totulă cu principiulă răsboiului vamală 
şi după espirarea con venţiuniloră asistente, 
acesta tarifă va avé deocamdată valóre 
esclusivă.

Abia după aplicarea aceluia, va în
cepe România tratările pentru încheiarea 
convenţiuniloră comerciale, dér nu va 
avé în vedere la aceste tractărî nisoe 
schimbări esenţiale ale taxeloră tarifului 
autonomü, ci în genere numai o stabilire 
a loră pentru timpă mai îndelungată. 
Cele dintâi tratări are de gândă Româ
nia a le face cu Austro-Ungaria şi ra
porturile comerciale-politice faţă de aoestă 
statü, sub tóté împrejurările, chiar decă 
nu s’ar ajunge la ună tractată specială, 
vorü »deveni mai favorabile ca cele de 
acum, deórece atunci Austro-Ungaria va 
fi tractată după tarifulă autonomă cu 
taxele lui reduse şi nicî íntr’unü casă 
mai puţină avantagiosö ca alte state, 
acésta bine înţelesfi numai atunci cândă 
şi Austro-Ungaria din parte-i va renunţa 
de a tracta escepţională productele ro
mânesc!.

Mulţămită publică.
Comitetulă Reuniunei fetneiloră ro

mâne din Sibiiu î$! ţiue de plăcută da- 
torinţă a esprima mulţumită sa cea mai 
căldurâsă pentru ofrandele şi suprasolvi- 
rile primite cu ocasiunea balului aran- 
giată în favorulti Reuniunei la 21/9 Ia
nuarie 1891.

Anume au incursă dela:
Esc. Sa D. Archiepi8oopă şi Metro- 

polită Mironă Romanul 30 fl., Ioană Bă- 
dilă jnde reg. În Sibiiu şi II Sa d-lăAu- 
gustină Lâday, jude reg. de Curiă în 
pens. înPetrifalău câte 10 fi., d-nii:I.A. 
advocată în Sibiiu, Nioanoră Frateşiu 
proto^incelă şi asesoră consist. în Sibiiu, 
I. T. Hamradi comersantă în Sibiiu, Ale- 
sandru Lebu, propr. în Sibiiu, oâte5fl.;

d-nii: Dr. George Ţănţăreanu 4 fi. 52 cr,j 
Dr. Hermann Sinsmanu, medică în Si
biul şi Dr. Absolonă Todea adv. înRe- 
ginü câte 4 fl.; II. Sa d-lü General-ma- 
jortt Victoră de Say în Sibiiu 3 fl. 60 
rr. ; d lă Ioanü Hannia, protopopă şi 
directorü sémin. în Sibiiu ; d na Iosefina 
Paskovits n. de Dunca în Sibiiu, d-na 
Elena Petraşcu, directórá la şoola civilă 
de fete în Sibiiu, d-lă Sabinü Piso jun. 
protupopü în Agnita câte 3 fl.; d n ii: 
George Şandor, mare proprietarü în Cu- 
ieşiă 2 fl. 50 cr.; Antonü Demetriu, co
mersantă în Sibiiu; Parteniu Cosma, 
directorü ală institutului de credita şi 
economii „Aibina“ în Sibiiu; DemetrJj» 
Coltofeană, protopă în Breţou; Nicolau 
Ivană redactoră în Sibiiu; Ioanü Juroa 
proprietara în Rovăşelfi; Gustavă Maetz 
architectă, Dr. Ioană Moga medică, d na 
lohanna Moldovanü n. Faroaşă, d n ii: N.
S. Nádasdy, comerciantă Ioană de Preda 
advocata, toţi din Sibiiu; Dr. Lazartt 
Petoo, advocată în Aradă ; Ştefană Popă 
parochă şi protop. on. în Mihalţă; Cuv. 
Sa d-lă Ilarionă Puşcariu, archimandrittt 
şi vicariu ar hiepiscopescă în Sibiiu; d nii 
Galacteonă Şagană protopopă în Rs- 
ghină ; Honoriu Tilea ing. în S biiu ; Ni- 
(íolae Racoţa, medică în Şeica mare — 
câte 2 fl. loauü Broju, publicistü în Si
biiu; I. B. Io *otenentü în Sibiiu; Cons- 
tautinö de Colbasi proprietară în Spring; 
Petru Dră^hiciu protonot înOrăştiă; Si- 
meonă Pasca, notară în Sălcioa infer. ; 
Romulă Petrică, cassarü la „Albina“ 
în Sibiiu; A. St. c. r. major* — câte
1 fl. 50 cr. Alemanü Dancaşiu primară 
în Răşinari; G. A. Gross, comerciantă 
în Sibiiu; K. H. maj. in pens.în Sibiiu, 
A. Indrieşfi, notarü în Vale; I. Kras- 
sovsky, comerciantü, Simeonă Popovicin; 
oes. reg. capelanü castrens, Teodoră Po- 
pescu, comersantü, Dr. Remus Roşea 
secretarü consist., toţi din Sibiiu; Ioanü 
Rusanü proprietarü în Misentea — câte
1 fl. Dr. Ilie Beu, mediefl, Nicolae Cris- 
tea asess. consist., Victorü de Helden- 
berg, profesoră de musică, W. de M. 
medică. Paulă Munteanu c. r. căpitană, 
N. N., Ioană Papiu, protop., Ioană Po- 
povioiu, 8ublooo^, Io«nă Popă, adv., A. 
Sz. şi Nicolae Vladü adv., toţi din Sibiiu,
— câte 50 cr.

Suma suprasolvirilorü şi ofrandelorö 
161 fl. 2 cr.

Tot-odată se esprimă mulţumită co
mitetului şi on. comisiunî administr. a 
capelei reg. 31 de inf. pentru scă4ămân- 
tulü de 10 fl. din preţulfl musicei.

Venitulü brutü alü balului a fostă 
663 fl. 2 cr, din care subtrágéndü spesel© 
cu 327 fl. 32 cr., resultă unü venită cu
rata de 335 fl. 70 cr.

Din şedinţa Comitetului Reuniunei 
femeiloră române din Sibiiu, ţinută la 9 
Faurii 1891.

fflBÉ*Cosma, Dr. Rnss,
‘prö'SüQ. — secret.

Literatură.
A apăruta: Cestinnea populaţiei în  

România de 1. I. Nacianü, membru ală 
societăţii de statistică din Parisü şi ală 
societăţii regale de statistică din Londra. 
Estrasă din Buletinulă societăţii geogra
fice. Bucurescî. Stabilimentulă grafică: 
I.V . Soceoă, 59, Strada Berzii, 59. 1891. 
Formata 8° mare, 19 pagini, hârtia şi ţi
pară finü.

DIVERSE.
Unü adevératü fumătorii. Ună ou-

rio8ü rămăşagă s’a făcută în pitele tre
cute în sătulă Salisbury (Pensylvania). 
Doi lucrători dela carierele din localitate, 
au avută o discuţiune asupra cantităţii 
de tăbaoă, ce fiă-care din ei fumézá pe 
4i. In cele din urmă unulü s’a rămăşiţii 
pe ună butoiu de bere şi pe o buteliă 
de wisky, că elü va fuma în 24 de óre, 
ună funtă şi jumétate de tăbacă. Riva- 
lui’s’ * ~u a primitü rămăşagulO şi fiă-care 
din ei şî-a ínvitatü pe prietinii loră oa 
sé asiste şi sé se împărtăş0scă şi ei din 
butoiulă de bere pusü în jocü. Şâse- 
spre-4eoe óre i-au fostü de ajunsü fa- 
métorului, pentru a isprăvi V/2 funtă de 
tăbacă şi elă nu părea ̂ de locü iritată 
îu urma acestei forţări; elă însă între 
toţi oeiialţl camera4î, a băută şi cea mai 
mare cantitate de bere în timpulă câtă 
a fumată.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimală: 
Gregonu Maiorü.
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t / u r « » u l «  t f t r ţ r f ostft ungare smisian*
din 26 Februarie a. e. 1891 unortisarea datoriei câilort î»r < 

M ti ungare» 2-a *îiusmne
-BCBOW rCHift' Î-Uti ", y 06 *' 910 imortasarea datori»^ căaior* fftrat«- î
a r t t i rcminesct»« r -■ — 9(5 ostii, ungare {B-o 113,25

* oiec n dfa. î • - „ 9 07 9 12 4onurI rurale ungar»f 1.80
Ux* tnrc* scJ > „ 10 0 li 35 Bonuri croato-aiavon» 104.25

penal] - - 9.28 „ 9,33 O^apăgubirea pentru dijma da n»*'
»albml . . . .  n 5.3 J 53 u gurei»ct:
Sen», fcfic. , - Hti.a*6'/, 101 '.mpramutulft cu prenuuiti angur«act 138 65

m n »» ^u/, -9.60 • »şurile pentru regularea Tisai şi *
^bi* rnsoae) • • « 180. 181.- ghedinului 129.—

î german» - * „ f-6.50 f>6.— £«nta de hârtii austriacft 91.95
on ■ ’ Renta de argintii austriacă - - - - 91.95

i/h Hanţa da aur« austriaca - 109 85
’- • ** 9 .fc .* f vioanrl din 1860 137 75

din 25 Februarie «t n. iH91. Moţiunile b&ncei austro-ui^^^r 989 —
ftmta da aarfi 4°/# • • - . i. 5.30 Acţiunile bancei da oraditâ 340.—
S u ta  da hârtii 6% - • - .  . 10090 4eţiunila o&ncei de 308.25
imţnunatulfi o&iloră farat* nnfar* i-albenl ÂmpftrAtescî- h 42

anrfi - - - - - - - •  • 115 40 «poleon d’orl 9.13
dto argintii - - - > 9880 M r v  .00 trup. jţermai?» 6 45

Amortisarn» ■ ■■■*+ * * 11490

VièHa 1873. 
Medaliapentru 

meriţi).
Budapesta 1885 Esseg 1889. ff -Palanka 1887
Dipl. de onöre. Dipl. de onöre. Med. de anrü.

Dipl. de on6re 
Londra 1878

c. şi r. escl. priy.
Prima fabrica fle Syriier Portlaii-Ceieit şi vartt-hyflraiIiGtt

in BEOCSIN.
Biroulü-Centralü şi deposituld : B u d a p e s ta ,  V . ,  R u d o l f  s q u a i  § ,

recomandă onor. d-nl tjidarl şi ari hiteeţî, întreprinderilor*} de construcţ unî, 
proprietarilorü, comitetelorü rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publicù 

doritorü de a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varü hydraulicü,
carï se liferézà totdéuna în calitate escelentă. — P re ţu ri curente şi infor- 
53i gg_i m aţiunî se trim itü  la  cerere punctualii.

Parisä 1876 
med de bronz.

Kecskemet 18721 Neusatz 1875 Szeged 1878 I I Triestù 1888
med. de argint.| med. de aurü med. p. merită I I med. de aurü

ABONAMENTE
GAZETA TRAHrSIL7A3STIBI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i................................................3 f l .  —

Pe şese luni. .  ..................................... 6 f l .  —

Pe unu an u ............................................... 12 f l .  —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................10 fr.
Pe şese l u n i ................................................20 ir.
Pe unii anu.....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă,.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i..................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ..............................................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i ...............................................................................4 franci.
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoi^sca 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

<k !

Mersuiii trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de »tatfl r. u. valabilü din 1 Octomvre 189U.

B u d a p e s t a -  P r e d c a l ô P r e d e a l â  B u d a p e s t a H « - P e § t a - A r a d A - T e iu ^  T e i u ş - A r a d u - B . - I * e s t a j  C o p ş a - m l c ă - S I b l i u

I Trenă
iacoele-

ratü.

Vien» 
Budapest» 
Szolnok 
P. Ladâny

0radea-»ar®
tfttö-Telegd
für
Urato»
*ucia
öiucia
Bttiedin
-»tana
iLghiriş'
ijh irb èu
f̂ &dişel

Cluşla

Apahida 
tthiriş 
Cucerdea
üiôr»
Vinţul* de aus* 
üud

Teinşt

Cràciunel*
Blaşiu
Micäsasa
Copşa mlcft
HediaşA
Elisabetopoi*
Sighişdra
Haştalân
Homorodù
▲.ngustinâ
Apaţa
Ftidiôra

graşovi

llxuşft
F re ^ e a lù

BucurescI

$.25

Trenfcaccele
ra ţi

9,25 
i l .  29 
1.07 
2.24 
2.82 
8.02 
8.88

4.26
4.68

6.49
6.02
6 12 
6.27 
7.31 
7.66

8.21
8.87
8.4*4

9.14

9.49
10.07
10.80
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
8.16

_3.47
9.30

8. -  
2 -~ 
4.05 
5 46
7.03
7.11
7.41
8.16

9.06
9.36

Trenü 
de pers
10.36
11.02
1123
12.42

1.18
1.26
1.33 
1.56 
2.14 
2.24 
2.49 
3,02
3.33 
3.48

Tren de 
per- 
•6ne

Tren î 
per sônt

Tremi
«sßältf-*at€

Trenü
de

pers.

Trenn
accel®
ratù

Trer •+/ pe*- Trentt
accele
rată.

Trenü
de

pers.
Trenü

de
per«.

10.60
7.3*

11.07
1.20
3.02
3.0Î'
3.4fr*
4.31
4.54
5.14
6.40
6.22
6.38 
6.59 
7.11 
7.24
7.39
7,64 
8J 1 
9,18 
9 49 
9 56 

10.02 
10.22
10.39 
10.67
11.20
11.36
12.04
12.23
12.39 
1.08 
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6 10 
9.2  ̂

[1.5?
1.51 
2.06 
2.4 f 
3.40 
4.0~ 
4.2f
4.51 
5.3̂ î 
5.49 
6,11
tj.ab 
6.44 
7 04 
8.30 
8,65 

10.81 
11.19 
il.27 
11.86 
12.02 
12 .2b 

1 .1b 
1.64 
2.11 
2.49 
3.23 
3.46 
4.27 
5.39

Bncurescl 
P re d e a lu
’’mijü »
Sraşovi j

Feldiôra
Apaţa

Augustin*
HLomorodü
HaşfalSu
SigliişOra
Elisabetopol«
Mediaşii

Copşa mică
Micäsasa
jBiaşin
Oràciuneiû

Teiuştl

Aiudü
Vinţulft de sus ft 
Uiôra 
Cucerdea 
fthirişti 
Âpahida

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1 1 .8t

11.23
12.0b

f .66 
L08 
L87 
2,13 
2.4H 
8-1*1* 
3.32 
8.47 
4 20 
hJ2b 
5 45

Cluşiu i
S

Nădâşelti
G-hîrbâu
Aghireşft
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Jfctév
Mezö-Telegd

Oradea-mare

P. Ladâny 
Szolnok

B udap eata

Viena

6.12
6.33
6.4*
6.48

?„22

7.51 
7 5* 
8.15

8 46 
9.16

10.36
10.48

12.01
2.31

1.10
1.36
2.0
2.08
8.31
611
7,16
8.40
1.40

4 . -
4.44
6,20
5,47
Î5.36
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3.33
6.
6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

4.10
4,50
6.60

8.31
6.36
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.56
2.25
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.8*
11.04
1130
11.51 
12.27

1.8*
1.59
2,32
2.5
3.13
8ol8
3.38
4.0-
4.14 
436
5.06 
6.24 
5.45
5.51

Szftlnok 

Aradi

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.80 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10

ftlogovaţtt
Gyorok
Pauli şti
Radna-Lipovî.
Conop
Bêrzava
Soborşint,
Zamti
Uwrasad..
Ilia
Bramcic#
Deva
Simeria (JPiski 
Orâştia
k̂ ibotû
Vinţuitt de josti 
Àlba-Inlia 
TeinşA ____

8.
2.—
4.20
8.10

-ä2.20 
|2.34 
13.05 
?3.23 
s3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.2*
4.46
4.58
Ö.16
5.38
5.53
6.16
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27

_5.50
6.02
6.23
6.34
6.52
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.06
12.26
12.58

josû

[Teiuşti 
Alba-Iulia
Vinţulii de 
Şibotti 
Orâştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada 
Zarnü 
Soborşintl 
Bêrzava 
Oonopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradü

Szolnok 
Budapest»

Viena

Trenü
aooele-

ratü.
Trenü

de
pera.

Trenü
de

pers.

12.59
1.39 
1.56 
2.23
2.49
8.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
6.21

J3.56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50
1.40

4.61
5.27 

J5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
1 2 .1 0  
_4.47

7.45
6.06

Copşa-nticft 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiin

Xr. de p.

4.05
4.35
5.16
5.47
6.10

T. de p.

10.47
11.17
11.58
12.29
12.52

7.13
7.47
8.20
8.59
9.23

S i b i l u - C o p ş a - m l e ă

Siblin 
Ocna 
L0mneşA 
Şeica mare 
Copşa-mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34f

Tr. da p.

4.34
4.58
6.25
5.55
6.20

Tr. de p

~9M
10.14
10.40
11.10
11.35

C u c e r d e a  - O ş o i ’h e i u  
f t e g l i i n u l u  s ă s e s c ă

S im e r ia  iPiskiVJP’e t r o ş e n î  I * e t r  o ş e n l- S im e r  i a  (Piski)

8.15
iO.40

6.06

9 lu i è f ù - l iU d o ç ù - l l i § t r i | a  B i s t r i ţ a - M u r ă ş u - I i u d o ş u

liurôçù-Ludoçü
[agù-Budatelecù
Bistriţa

i.  - I Bistriţa 
I 6.4y| Tagù-Budatelecâ 

Murâşii-Ludoşft
Nota

,î .  omn* 
1.16 
4.60

I 9.5b
Numeni îucnadraţl cn linu grôse însemneză örele de nöpe.

7.21

it. d. p. T,omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omni
Simertr 7.17 11.28 3.60 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegis 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 "6 Th
Crivadia 10.37 261 7.03 Haţegft 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petro^enl 1 2 .- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Cncerdea
Cheţa
Ludoşă
M.-Bogata
Iemutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu 

Reghinul-săs!

Tr. de p.

■2.65
8.25 
3.46 
8.56 
4.33 
4.48 
5.11 
5.30 
5.50
7.25

Tr. de p. 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54
4.58

2.66
3.29
4.06
4.15
4.54
5.10
5.34
5.35

A r a d ù —V im iş o r a  T i m i ş o r a -  A r a d u

Aradü
Aradulù non
Németh-Sâgb
Vinga
Orcziiaiva
Merczifalva
Timiÿéra

X. omn. T. omn.; ! ’• omn.
6.18 4.18 Timiştira 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50, Németh-Sâgh 8.37
8.14 6.06 Aradulù nou 9.09
9.04 6.50 Aradü 9.25

T. omn 
1.10
1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55'

H e g h in u lA  s ft§ e sc n -  
O ş o i* h e iu -C u c e rd e a

Reghinul-săs.

Oşorheiu
Miraşteu
Sânpaulü
Iemutü
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

7.24
7.44
8.07
8.29
9.02
9.35
9.51

10.23

Tr. de p.

8.25 
10.-
5.54
b.14
6.37
6.58
7.28
7.41
7.57
8.25

8.— 
9.49 

10.20 
10.39 
11.02 
11.23 
11.63 
12.06 
12.22 
12.50

I w li ir iş â —T u r d a T u r d a —€w h irişu

Ghirişti
Turda

7.40
8.-

10.50
11.10

3.56
4.10

9.3C
9.6C

Turda
fihirişd

6.05
6.25

9.40
10 .-

2.40
3.—

ö.̂ O
8.40

ëlgliiçorii—OdorMieiu O aorheiu—̂ i^Mţora
diginş0ra
Odorheiu

ô.—] H.26jjOdorhem
7.491 1.6C-Jsigmçôrà

8.40
10.52

2.451
6.28

S i m e r i a  (Piski)-Unied<

Simeria (Piski)
Cerna
(Jniedéra

4.—
4.21
4.60

tI u ie d * -S i in e r ia  (Piski),

iiniedöra
Oerna
Simeria

9.25
9 .5 1

10.10

Tipografia A. MUflEŞIANU, Braşovu.


